

滨海湿地保护“盐城模式”得到世界推广

# 中国黄(渤)海候鸟栖息地遗产地范围扩大

□记者 颜廷亮 丁中明 陈婷

**盐城晚报讯** 当地时间7月26日,在印度首都新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会上,中国的黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)成功列入《世界遗产名录》,上海崇明东滩等5处提名地扩展列入世界遗产。黄(渤)海候鸟栖息地遗产地范围扩大,彰显了滨海湿地保护“盐城模式”得到世界的肯定和推广。

2019年7月,盐城黄海湿地作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成功列入《世界遗产名录》。作为我国第一处滨海湿地类型世界遗产所在地,盐城深入践行习近平生态文明思想,大力推进以湿地保护为主的生

态文明建设,不断提高海岸带生态系统质量,恢复珍稀濒危候鸟栖息地,高水平举办2023全球滨海论坛会议,为人口稠密、经济发达的城市开展自然保护提供了经验和示范。

为了更好地保护湿地,盐城创新提出“基于自然的解决方案”进行湿地修复,先后成功实施了条子泥“720高潮位栖息地”、大丰建川鸟类友好种养殖区生态修复项目、全国首个海岸带遗产地生态修复项目,盐城黄海湿地遗产地生态修复案例入选“生物多样性100+全球特别推荐案例”。盐城成为全国唯一同时拥有“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际

名片的城市,这是国际社会给予盐城的充分肯定。

“盐城申遗开创了候鸟迁飞区申报世界遗产的先河。”盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心主任吴其江说,盐城申遗成功,不仅为系列遗产后续申报,找准了世界遗产评审中最重要的“突出普遍价值认定”“遗产的完整性——边界的划定”“保护管理规划”三个重点工作努力方向,而且积极助力国家二期申遗,推动成立黄(渤)海候鸟栖息地申遗保护地联盟,发挥好联盟秘书处职责,加强与二期提名地沟通交流,介绍推广盐城经验,持续助力二期遗产申报。

此次扩展的5处提名地包括上海崇明东滩、山东东营黄河口、河北沧州南大港、辽宁大连蛇岛一老铁山和辽宁丹东鸭绿江口。“盐城黄海湿地为全球湿地保护提供了可持续发展的实践样本。”国家林草局国家湿地科学技术委员会副主任、国际《湿地公约》科学技术委员会主席雷光春说,上海崇明东滩等5处提名地扩展列入世界遗产,是对中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)遗产地的重大边界调整,对于全球守护候鸟迁徙通道有着重要意义,也将进一步推动盐城黄海湿地自然遗产的保护和可持续发展。

## 改革强动能 创新增活力

勇当打造重要阵地 “碳路先锋”

一家企业,本地配套商就有22家。一个小齿轮,让企业在“新三板”挂牌。

一条产业链,培育出4个全国细分行业单项冠军。

盐都拥有区位便利、生态优美、国家高新区平台等多个优势,更有勇当追“高”逐“新”、转型升级先行区的决心。

工业没有突破,谈发展就是空话;科技创新没有突破,谈未来就是空想。开启新型工业化新征程,盐都抢“风口”、闯“关口”,因地制宜发展新质生产力,推动高质量发展。

### 从“五虎”到“一镇一特色”

盐都靠制造业起家,早在1958年就开启现代工业的序幕。改革开放之后,盐都的乡镇工业蓬勃发展,“五虎”乡镇远近闻名。

龙冈1995年千万元产值、百万元利润的企业达25个,大冈鞋机曾与东莞、温州“三分天下”,秦南仅电容器行业在1994年产值就达1.2亿元,潘黄2006年完成一般预算收入9498万元……早在1991年,盐都便入选全国乡镇企业百强县行列。

板块强、盐都才强,逐渐成为发展共识。新时代的浪潮中,盐都如何保持各板块齐头并进的势头?

今年5月,大冈召开鞋机产业高质量发展推介会,来自全国相关行业协会、科研院校、兄弟商会、企业的代表,实地观摩大冈鞋机重点企业。他们发现无论老牌还是新秀,共同特点是“高企”。

争当国家高新技术企业、专精特新“小巨人”,争创“省首台(套)重大装备”。大冈鞋机企业比专利数量、赛设备智能化,坚持自主创新,每年增加研发投入,主动进行设备更新,积极招揽高层次人才,持续推动鞋机产业转型升级。

“我们将销售收入的8%用于智能设备更新、生产改进和技术研发,

## 新质生产力盐阜调研行·走进盐都 抢“风口” 闯“关口” 向“新”行

推动企业向高端化、智能化转型,促进高新技术、高效率、高可靠性设备的大规模应用,不断提升产品核心竞争力。”江苏远华轻化装备有限公司董事长、省鞋机商会会长郭宏兵介绍,今年上半年,公司销售同比增长30%。

鞋机产业是盐都培育镇域经济产业地标的生动注解。以新质生产力点燃创新引擎,在追“高”逐“新”的浪潮中,盐都从传统的“五虎”乡镇,发展形成现在的“一镇一特色一龙头”。

盐城国家高新区发挥主战场作用,抓产业、促发展,挺进全国50强;盐渎、龙冈大力招引发展电子信息、装备制造、数字经济、未来食品等朝阳产业;大纵湖、张庄、大冈、郭猛、秦南抢抓国家小城镇发展机遇,不断做强义丰装备制造工业园、张庄齿轮传动工业园、大冈石油机械工业园、郭猛环保设备工业园……因地制宜发展新质生产力,盐都全力推进特色板块体系建设,聚力打造区域更强产业地标。

### 重塑产业新特色新优势

一个房间,机柜整齐排列其中,打开柜子,从上到下闪烁的指示灯显示计算机的工作状态……这些服务器或者超级计算机,作为数字经济的“基座”,被搬进盐都的写字楼、产业园和交易中心。

——在华东农产品交易中心,隔着玻璃,银色的一组机柜正记录、计算一笔笔交易数据,助力“东产西送、西产入东”顺畅运行,该中心的交易平台从去年10月试运营,到今年7月中旬,累计销售额达4.6亿元。

——在怡宁综合能源科创产业园,一组黑色机柜占据整个房间,这是产业园的“智慧大脑”,是微碳汇能项目的核心,由怡宁能源实业集团与华为公司联手打造,实现绿电“可观、可测、可调、可控”。

——在盐城超级计算中心,由我国自主研发的超级计算机“神威·太湖之光”,正以每秒计算10亿亿次的

能力,为一个个重特大项目提供算力服务。

数实融合逐步成为产业发展主战场,盐都充分发挥数字经济基础优势,加快“智改数转网联”,推动产业制造向数字智造迈进,计划年内数字经济产业规模突破340亿元,核心产业增加值占GDP比重超11%。

以新质生产力全面赋能新型工业化,盐都打造以数实融合、低碳发展、链式集群为主的新质生产力培育体系,聚焦构建“3+3+N”现代产业体系和13条重点产业链,在巩固产业体系较为完整优势、保持制造业比重基本稳定的基础上,加快传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业。

电子信息产业构建起全产业链条,已打造LED封装、FPC柔板、5G滤波器、MiniLED背光源等4个全国细分行业单项冠军;高端装备产业集聚127家重点企业,新能源产业落户一批重大项目,三大产业规模达400亿元。

发展未来产业,盐都确定第三代半导体、人工智能、新材料等三大方向,不断进行探索实践,汉印机电、恒隆通新材料、东风锂电池隔膜等企业在碳化硅外延、新材料等领域实现重要突破。

传统产业贡献全区六成以上的工业利润、五成以上的营业收入和大量就业机会,是经济发展的“基本盘”。盐都以传统产业为重点,坚持扩规模、延链条、增效益,提高全要素生产率,重塑产业发展新特色新优势。

### 破堵点卡点答好“新”课题

设备更新是当前发展新质生产力的客观需要。今年3月,国家印发大规模设备更新行动方案,盐都迅速行动,第一时间出台《工业领域大规模设备更新工作方案》,拿出真金白银支持企业“智改数转网联”。

6月21日,盐都举办大规模设备更新暨盐都智能装备产业推介发布

会。盐都区工信局相关负责人介绍:“未来三年内,全区将有150家企业技改升级,涉及各类先进生产设备需求2000余台(套)、30亿元。”盐都对优质项目、企业技改、智改数转网联项目给予5%至10%设备奖补,支持企业研制一批更高水平的省首台(套)重大装备,加快高端化、数字化、智能化转型。

一子落,满盘活。大规模设备更新提升发展产能、激活发展动能,提升企业内生动力。

破局有“招”,成事靠“人”。盐都深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

继4月下旬盐都区新质生产力企业盐城工学院专场招聘会后,5月,盐都区委组织部、区人社局趁热打铁又联合举办“都有你 向未来”2024年盐工学子盐都行活动。活动现场,新技术、新能源、生命科学材料等优质企业纷纷拿出自己的看家本领,亮出自家的王牌优势,吸引毕业生。近年来,盐都始终把人才资源作为助推高质量发展的强大引擎,在政策服务上下功夫,大力实施“黄海明珠人才计划”“都智汇”优才计划,精心打造“都U+”系列人才社区,争创国家青年发展型城市建设试点,让人才引得进、留得住、用得好。

答好新质生产力这道“新”课题,需要各级干部常学常新、担当有为、勇于创新。今年初,盐都高规格召开全区机关作风建设暨优化营商环境大会,进一步激发全区上下“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的精气神。与此同时,盐都定期举办领导干部政治能力、专业能力“双提升”大讲堂,并邀请专家专题辅导打造新质生产力的路径和方向,在全区大兴“学习研究、苦干实干”之风,自觉争做学习型、研究型干部,提升能力素质,努力成为政治强、业务精、敢担当、作风正的优秀干部。

记者 蔡冰清 通讯员 仇玉存

“讲文明树新风”公益广告



让城市更文明  
让生活更美好

盐阜大众报报业集团宣